

## 来自抗击疫情一线的报道

## 奔忙与辛劳交织 温暖与感动交融

——我们全力守护我们的城

□ 郑东慧

夜深人静的沁园春大街上,断断续续警车和救护车的鸣笛声似乎在提醒着人们“危险”的靠近,微信群里接连不断的动态信息也在撩拨着人们紧张的情绪……

辗转反侧的枕边,亲人的关心问候,随时待命的通知“如期而至”,11月25日10时起,车辆的发动声穿透了笼罩在县城上空的浓浓雾气,让县城不再寂静无声,机关单位里亮起来的灯光,如同点点繁星,照亮了夜间前行的路。

11月26日5时许,石楼县新冠肺炎疫情防控办发布了《关于实施区域性临时管控的通告》《石楼县关于核酸检测阳性人员活动轨迹的通告》《关于连续开展三轮全员核酸检测的通告》《关于临时管控期间生活物资保供稳价的通告》的连续四条通告,26日凌晨6时起,石楼县进入区域性临时管控状态。

从没想过疫情离我们如此近,从这一刻起,我们的县城仿佛按下了“暂停键”,让每一个人都感到陌生和心疼,幸运的是,在这场风暴面前,我们总是被一些挺身而出的人保护得很好,在这个特别的冬天,面对这样一场严峻的考验,党员干部、医护人员、社区工作者、公安交警、网格员……这些可爱又倔强的身影没有言语,没有退缩,在这场风暴中逆风前行,迅速奔赴工作岗位,全力阻断疫情传播链条。

“早6时起开始石楼县实施区域性临时管控和全员核酸检测工作,大家做好防护,一定严格按照疫情防控要求禁止出入。”凌晨6点21分,大家还在睡梦中时,粮食局家属院群里的信息接连响了起来。像这样的消息在石楼每个社区群里被发出了无数次。

疫情如一面镜子,映照人世间的情义冷暖,也让人重新审视健康、责任、家国的意义。早上8点,各社区按照网格地形设置的临时采样点前就排起了长长的队伍。“工作人员

这么辛苦,努力配合是我们每位市民的义务。”在社区工作人员的引导下,市民们规范佩戴口罩,有序扫码,间隔两米排队等待检测,为守护石楼安全做着自己的贡献。

“现在是什么情况?”“形势严重吗?”尽管核酸检测队伍井然有序,但仍有不少市民不时传来疑问。“请大家不要担心,配合做好核酸检测和自我防护,最新的情况大家可以通过官方链接查看信息,我们也已经分享到了群里。”社区工作人员一次耐心的解释,如同渐渐消散的雾气,也带走了大家的焦虑情绪。

“我们7点前就已经全部到岗了,第一时间开展小区内临时管控以及核酸检测各项相关工作。”维护核酸检测队伍的秩序,提醒保持两米线距离,准备好核酸检测个人码……作为党员的刘琴琴、张春雨用实际行动展现着守护居民生命安全的责任担当。

社区是疫情防控的前沿阵地,也是落实各项防控措施最基本的单元。在粮食局家属院张大爷家中,医护人员、社区工作人员正为行动不便的他进行上门核酸检测服务。“针对居家隔离和行动不便人员,我们采取专人检测、专班服务的方式,坚决以最严格的标准、最果断的行动应对疫情,确保不漏一人。”东风社区党委书记曹丽艳说。核对信息、登记检测,这已经是“大白”们重复了无数次的流程,一句句“辛苦了”和“谢谢”承载的是市民们最衷心的感谢和敬意。

静默不静止,服务不停滞。“在‘小白’便民核酸采样点和各社区临时采样点,医护人员的身影从未缺位,他们以一袭白衣守护健康初心,用坚守与担当为群众的生命健康保驾护航。

“核酸检测结果早出一分钟,就早一分钟排除危险,防控工作就可以早一分钟科学开

展。”核酸检测结果不仅是疫情研判的重要依据,也是市民们出行的“通行证”。在石楼县疾控中心检验科内,检验员们正在井然有序地进行核酸样本的检测工作,不论是到凌晨几点,只要还有一个样本未检测,就没有人下班,面对穿着防护用具带来的身体上的不适和长时间不停地拧盖加样,肩背和手指都酸痛不已,他们也只是稍稍在原地缓解一下,便继续投入到工作中,争分夺秒与病毒赛跑,确保检测结果准确无误,全力为石楼县临时管控期间提供第一手科学有力的指导依据。

“你管控我保供”,为保障居民生活物资供应无虞,服务必须做得更实更细,更有温度。为此,石楼县成立了生产生活物资保供稳价专班,集中人力、物力,分秒必争开展生活物资保供工作,29家生活物资保障供应点已进驻石楼微商城,负责全镇居民所需的粮油、蔬菜、肉、蛋、方便食品、婴幼儿奶粉、卫生纸等基本生活物资保障供应,并发布了详细的扫码订购流程,让群众熟知订购方法,确保广大居民生活物资供应不断档、不脱销,实现群众“你说我办、有求必应”。

“非必要不出门,要做好个人防护……”作为社会面管控的“安全员”,石楼公安交警第一时间全警动员、全力以赴,以“设卡执勤+巡逻+劝返+查扣处罚”的方式迅速投入到交通管控工作中。县公安局交警大队秩序股负责人陈彦星介绍道:“截至目前,我们已在主城区设置10个管控点,出县口设置4个管控点,每个点位配备3至10名警力,并执行24小时执勤值守,对除持有通行证以外的全部过往车辆进行交通管控,并确保管控到位,用实际行动,筑牢疫情防控的‘铜墙铁壁’。特别值得一提的是,就在全县发布临时管控的通知前,石楼公安交警就已提前谋划,超前部署,民辅警第一时间全部到岗,随时待命投入战疫一线,并在接到通知后,不畏严

寒,火速行动,连夜奋战,以最快速度、最大力度投入到交通管控工作中,加大对社会面流动人员的劝返和疏导工作,切实做到让辖区真正“静”下来,为疫情早日散去创造良好的条件。并在严格管控车辆、人员流动的同时,切实保证与抗疫工作有关的车辆顺利通行,全力解决老百姓急、难、愁、盼问题,为全县人民生命健康保驾护航,构筑疫情防控坚实屏障。

一点点微光,聚而成炬。无论是志愿者们,还是一线工作人员,亦或是新闻记者,他们都在用实际行动诉说着“有我,请你放心”。

疫情面前,没有谁可以独善其身,没有谁是旁观者,也没有谁是局外人。一个个普通人,无奈停下了忙碌的脚步,静待在家,用“静下来”,为疫情防控做出自己的贡献。深夜,天空又挂起一轮明月,一线医护人员、巡逻的交警、值守点的工作人员……他们的身影依然穿梭在夜半阑珊里,他们脸上写满疲惫,却依然露出明媚笑容,因为有你们,病毒从未战胜希望……

我是微信群里  
反复督促的,那个时常浮现的名字  
我是十字路口  
引导劝返的,那个苦口婆心的声音  
我是指挥部里  
走路带风的,那个略带模糊的背影  
我是短视频背后  
十指联动的,那个稚嫩憔悴的面庞  
也许你我未曾谋面  
也许你我曾擦肩而过  
也许你我曾有一面之缘  
但我们都是石楼的12万分之一  
我来自千千万万个你  
我更为守护千千万万个你  
管控有我  
请你放心

## 龙山水岸社区:让青春在“战疫”中闪光



疫情之下,唯有倾尽全力,方显青春本色。11月26日,在石楼县青年志愿者协会和龙山社区的号召下,一批青年居民积极响应,主动请缨奔赴抗疫第一线。面对疫情,他们选择就地转化身份,从居民群众转化为志愿者。零下的温度、刺骨的寒风敌不过他们满腔的热忱。这群90后、00后用青春的朝气和活力践行着新时代青年人的责任与担当。

曹晶晶 摄

## 最美统战人 同心战疫情

——石楼县统一战线抗疫纪实

□ 郑东慧

“防控疫情的举措部署到哪里,统一战线作用就发挥到哪里。”自11月26日凌晨6时,石楼县疫情突发以来,石楼县统一战线迅速拉响“同心抗疫”集结号,在坚决贯彻落实县委、县政府疫情防控要求的同时,积极部署,勇于担当,广大统战成员以“战斗”的姿态、“战时”的作风,闻令而动、迎难而上,奋战在抗击疫情一线,同时间赛跑、与病毒较量,服务全县疫情防控大局,用实际行动守护全县人民的生命安全和身体健康。

“显担当”,党员干部率先垂范,下沉一线履责尽责

县委统战部党员干部以身作则、尽锐出战,第一时间下沉社区卡口,以“严真细实快”的作风,开展疫情防控相关工作,小区卡口执勤、核酸采样信息登记、维持秩序,为打赢疫情防控歼灭战提供保障。

“我们多付出一分,群众的安全感就提升一分,为此我愿意付出十二分努力,只希望早日战胜疫情。”参加社区值守的统战干部李智杰说。

“守家园”,统战成员闻令而动,众志成城无私奉献

面对严峻复杂的疫情防控形势,石楼县委统战部第一时间发布《致全县统一战线成员疫情防控倡议书》,动员广大统战成员积极参加疫情防控,全力以赴打赢疫情防控阻击战。20余名民主党派、无党派医务工作者不分昼夜、逆行而上、冲锋在前,全力开展核酸采样、核酸检测等工作,用无私奉献诠释使命担当。来自石楼县新联会的17名统战成员主动请缨,加入疫情防控应急分队驰援一线,积极投身疫情防控工作。他们在小区卡口值守,协助医护人员完成核酸采样工作,每天耐心解释政策、安抚群众情绪,在不同的志愿服务岗位坚守,为战胜疫情默默无私奉献。县新联会在参加志愿服服务时组织4人的专业消杀小分队,对县委大院等重点区域进行了无偿消杀,体现了新的社会阶层人士的担当作为。

“献爱心”,统一战线同心抗疫,捐赠物资支援一线

县委统战部第一时间发出倡议,动员多方资源,构建联动保障机制,通过多种方式为抗击疫情贡献智慧和力量。在统战部的积极协调和引导下,全县统一战线成员积极履行社会责任,石楼县医药学会、石楼县双林采血浆站、石楼县新联会等企业和团体积极捐赠防疫及生活物资,以实际行动贡献统战力量,充分体现了统战成员应有的社会责任与担当。

据不完全统计,今年以来,全县有关企业、统战成员共捐款捐物50余万元。11月26日以来共捐款捐物3万余元,第一时间送达人民医院、中医院、疾控中心、妇幼保健院、小镇社区、龙山社区,为疫情防控人员送去了温暖,有力地支持了防控工作的开展。当前石楼县统一战线爱心传递正在继续,希望更多的爱心人士参与进来,汇聚成全社会参与、支持疫情防控的强大正能量。

萤火虽微,愿为光芒。疫情期间,每一位统战人,都活出了平凡英雄的模样,他们用实际行动串联出了一道道坚不可摧的防疫城墙,给这个冬天描绘着最温暖底色。疫情未尽,征衣不解。从白昼到黄昏,从黑夜到黎明,不畏艰险、勇毅向前,广大统战成员的身影,如一束束光,汇成全社会并肩战“疫”的暖流,正逐渐驱散疫情的阴霾。

## 石楼县红十字救援队组织开展“热血战疫”献血救人”无偿献血公益活动

本报讯 为做好疫情期间血液安全供应保障工作,11月24日,石楼县红十字救援队组织队员开展“热血战‘疫’,献血救人”无偿献血公益活动。用行动诠释奉献,用热血凝聚爱心,全力为群众生命健康保驾护航。

献血活动现场秩序井然、温情满满,红十字救援队献血者与闻讯前来自愿献血的市民纷纷挽袖出臂,一股股殷红的血液流入了采血袋中,就像源源不断的生命之源。在这全民抗击疫情的特殊时期,大家都以实际行动助力抗疫,贡献力量,奉献爱心。

本次活动共有23人参与,献血量达到了7600毫升。活动结束后,吕梁市中心血站负责人为石楼县红十字救援队送上了“2022年度无偿献血爱心组织”牌匾,表彰石楼县红十字救援队为献血工作作出的积极贡献。

石楼县红十字救援队负责人表示,将动员更多爱心人士参与热血战“疫”行动,为抗疫加油,为生命接力,为守护群众生命健康贡献红十字力量。同时倡议广大爱心人士积极行动起来,将爱心传递下去,以参加无偿献血的方式拯救同胞的生命,共享生命的感动。

(郑列 任星)



## 满城尽是红马甲

——山西省石楼县青年志愿者服务侧记

□ 许文悦

“有困难找志愿者,有时间做志愿者!”吕梁山西麓,黄河东岸,在这片英雄的土地上,活跃着红色的马甲,讲述着新时代青年积极服务“五新”石楼建设的青春故事。

2015年,石楼县成立了青年志愿者协会,7年来多来在各级共青团组织的指导和社会各界广泛支持参与下,已发展超过6000名志愿者,下属27支志愿者服务队,成为石楼县青年工作的一面旗帜。在抗击疫情的战场上、在乡村振兴的征程中、在新时代事业奋斗的阵地前……一件件红色马甲聚焦“国之大者”,力行“民之小事”,他们聚是一团火,将“奉献、友爱、互助、进步”的烈焰燃遍红色老区,散是满天星,让志愿服务的火种撒满屈产大地。

抗疫有我 青年先行

疫情就是命令,防控就是责任。面对严峻复杂的新冠肺炎疫情防控形势,团县委第一时间响应党委政府部署,动员镇村团组织和广大团员、青年志愿者协会、农村青年创业协会、大学生志愿者联盟、西部计划志愿者、研究生支教团等“青”字号力量组成疫情防控青年突击队,协助社区和相关单位,在辅助核酸检测、物资运送等岗位贡献青春力量。

“我帮您找二维码!”“我帮您抱孩子吧!”“请佩戴好口罩,保持一米距离!”在石楼县全域核酸检测的31个采样点,100余名志愿者投身于秩序维护、文明劝导、宣传科普等志愿服务当中。

青年突击队队员刘利强忙碌在疫情一线,从早到晚步履不停,除参与核酸采样现场秩序维持外,还兼职“心理医生”“送饭小哥”,期间还要用贴心的语言及时疏导群众的焦虑情绪。

随着防疫形势的变化,青年突击队队员

## 振兴有我 青年力行

从脱贫攻坚到乡村振兴,石楼县十年蝶变。放眼望去,一幕幕青年志愿者扎根农村、助力乡村振兴的红色画卷,正迎着朝阳、伴着丰收,在这片广袤的黄土地上徐徐展开。

“这些志愿者娃娃,真能吃苦!”曹家垣乡许家山村党支部书记温海生回忆,为了帮助村集体巩固拓展脱贫攻坚成效有效衔接乡村振兴考核评估,志愿者们白天入户排查,晚上整理资料,这成为很多石楼青年志愿者的生活常态。

## 志愿服务+产业帮扶

“微生物菌剂要如何施放?土壤的改良方法有哪些?”毕业于山西农业大学的志愿者张雅雯正在田垄上为村民们讲解农技知识。石

楼各级团组织整合专家等多方面力量,根据当地实际组织志愿者深入生产车间、田间地头、农户村民家中,宣传党的方针政策,将种植、养殖技术送到群众身边,打通信息传达的最后一公里,协助村民们实施高标准农田建设,使得“小田”变成“大田”,为农机运作提供广阔天地;倡导规模种植户调整农业种植结构,实行“大户”带“小户”,让广大农民从土地中解放出来,探索走出一条共青团工作与乡村产业振兴“红绿融合”可持续发展的帮扶新路子。

## 志愿服务+社区治理

脱贫攻坚以来,祖辈生活在大山里的老乡通过易地扶贫搬迁,过上了城里人的生活。移民群众在“搬得出”后,如何“稳得住”,各级团组织因地制宜指导志愿者围绕学业辅导、亲情陪伴、社区融入等,帮助人们转换思想观念,逐步适应新环境、融入新生活。在安置社区,共青团、少先队组织开展了“六点半课堂”“助老爱老”、考研自习、袖带守护等服务。同时,志愿者队伍积极参与到社会治安综合治理当中,做好矛盾处置、应急救援等,通过疏解社区群众的后顾之忧,以志愿服务的形式把力量延伸到社区治理的“神经末梢”。

## 志愿服务+移风易俗

婚事新办、丧事简办、余事不办的移风易俗风尚。研究生支教团成员、西部计划志愿者走入社区参与新时代文明实践中心建设,成为打造文明乡风的“生力军”。县乡两级团委组织大学生联盟成员、研究生支教团成员开展“创意涂鸦”生态文明宣传,还在当地青少年中设立绿色积分兑换、荣誉激励等机制,把环保意识播撒到少年儿童的心坎上。

## 强国有我 青年在行

10月16日上午,石楼县龙山水岸社区青少年空间,青年志愿者和社区的少先队员第一时间收看了党的二十大开幕会直播。这个地处吕梁山深处的易地搬迁社区与北京人民大会堂同步。

“新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义”,从黄土层简易的土窑洞到移民搬迁安置点宽敞明亮的楼房,从“晴天一身土、雨天一脚泥”到“出门硬化路、抬脚上客车”,从大山里的简陋教室到在家门口的优质教育……新时代的老区儿女不仅是伟大变革的见证者、参与者,更是受益者。

在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中唱响青春之歌,正成为石楼青年和志愿者们对新时代的积极回应。他们有的通过“一顿热乎饭”公益让村里的空巢老人心里暖腾腾;有的进村入户为老人理发,五年从未间断;有的在社区创建“爱心之家”,陪伴十名孤儿度过一个个春秋冬夏;还有身患白血病,却坚持把最后的时光留给了心爱的志愿服务事业……越来越多有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的青春面孔扎根农村,形成涌动的青春力量。

不驰于空想,不骛于虚声,随着农业农村的发展,越来越多的年轻人从大城市回到小县城,为乡村振兴带来新力量。“我们将进一步完善志愿服务工作体系,团结引领广大青年,继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,在生动的社会实践中发挥好生力军作用。”团中央驻石楼县乡村振兴工作队负责人韩攀说。